

# 天主聆聽謙卑和忍耐 之心的祈禱

在《福音》中也有許多呼求在隨後的時間才得到垂聽。“惡是倒數第二天的主宰”，因為最後一天“屬於天主”

2021年5月26日

如果天主是我們的父親，“為何不聆聽“一個母親為生病的兒子，或許多人“為停止戰爭”的祈求？教宗方濟各5月26日在聖達瑪索庭院主持週三公開接見活動，從這個問題開始，繼

續展開以祈禱為題的要理講授。教宗這一次論述了抗拒祈禱的誘惑：我們祈求，卻沒有得到聆聽。

對於這個問題，教宗從《天主經》尋找答案。他說，耶穌教我們祈求的是，“不要按照我們的計劃，卻要承行祂對世界的旨意”。在《福音》的記載中，耶穌有時對別人的祈求“沒有即刻”作出回答，而是“延後”。即使有些祈求的動機是崇高的，卻也沒有得到垂允，這讓我們感到憤怒。

為此，教宗援引《天主教教理》指出：“有人以為他們的祈求未蒙垂允，就停止祈禱”（2734號）。我們會詢問，既然天主保證“將好的賜予求祂的子女”（參閱：瑪七11），“為何不答應我們的請求呢？”然而，《天主教教理》“也告誡我們沒有活出信德的真正經驗，卻把與天主的關係轉變成要求行一些奇事的危險”。

“事實上，我們在祈禱時能陷入這樣的危險，即不是我們在服事天主，而是要求天主來服事我們。於是我們的祈禱總是在提出請求，希望依照我們的打算來引導事件，除了我們的願望，不接納其它的計劃。”

耶穌教我們誦念 “我們的天父” ，這是一篇 “只有祈求的禱文，但頭幾句都是站在天主這一邊” 。教宗說，最好讓天主施展作為，因此我們誦念：“願祢的旨意奉行在人間。”此外，保祿宗徒在致《羅馬人書》中也提醒我們，“我們不知道我們如何祈求才對”（八26）。

教宗指出：“我們在祈禱時必須謙卑，讓我們的言語確實是在祈禱，而不是空談。我們在祈禱中也會為錯誤的動機祈求，例如為在戰爭中能擊潰敵人，卻不問自己天主對這場戰爭有什麼看法。”

的確，在那些寫著 “天主與我們同在” 的標語中，“很少有人關心看看

自己是否確實與天主同在” 。教宗強調，“在祈禱中，是天主在改變我們，而非我們該當轉變天主” 。可是，“當人們誠心祈禱，請求的益處也與天國相符合，為什麼有時天主似乎沒有聆聽？這令人感到憤怒” 。

對這個問題，教宗邀請衆人心平氣和地默想《福音》，裡面“充滿了祈禱”。“許多身心受傷的人請求耶穌治好他們；有的為不能行走的朋友祈求，也有將患病的子女帶到祂跟前的父親和母親……。這些祈求都滿是痛苦。萬眾在齊聲呼求：求祢可憐我們吧！”

教宗表明，“有時，耶穌的回應是即刻的，在其它的情況中卻延後”。那個客納罕婦人“為女兒呼求耶穌”，堅持不懈地要求“得到垂允”（參閱：谷十五21-28）；對那個被四位朋友帶來的癱子，“耶穌先是寬恕了他的罪，然後才治好他身體上的疾病”（同上：二1-12）。

因此，“在有些情況中，消除悲慘的處境並非立刻就會實現”，《馬爾谷福音》中雅依洛的女兒痊癒的事跡就是典型的實例。這位父親為自己將死的女兒請求耶穌的幫助，“耶穌立即答應了，但在衆人走向他家的途中，又發生了另一件獲痊癒的事，接著，傳來消息說那個女孩死了。似乎一切都完結了，耶穌卻向那個父親說：‘不要怕，祇管信！’”（參閱：五21-33）。

教宗指出：“要不斷地有信德：是信德在支持祈禱。的確，耶穌隨後把那個女孩從死亡的睡夢中喚醒了。但在一段時間裡，雅依洛必須憑著僅有的信德火焰在黑暗中行走。”

教宗最後總結道：“耶穌在革責瑪尼山園向天父的祈禱似乎也未得到垂聽，聖子必須把這杯苦爵一直喝完。但聖週六不是最後的結局，因為第三天將有復活：惡是倒數第二天，卻不是最後一天的主宰。因為那一天只屬

於天主，那是人類對救恩的所有渴望都將實現的一天。”

( 梵蒂岡新聞網 )

---

pdf | document generated automatically  
from [https://opusdei.org/zht/article/  
tian-zhu-ling-ting-qian-bei-he-ren-nai-  
zhi-xin-de-qi-dao/](https://opusdei.org/zht/article/tian-zhu-ling-ting-qian-bei-he-ren-nai-zhi-xin-de-qi-dao/) (2026年1月15日)